

История в храмах: в Усольском районе открылся первый туристический маршрут

Осенью 2015 года Усольский район отметит 90-летие.

Задолго до этого знаменательного события много говорилось о возможностях развития туризма в районе. Совместными усилиями жителей муниципального образования, администрации и Думы Усольского района задуманное осуществилось: разработан и открыт первый туристический маршрут – «**История Усольского района в храмах**».

В первой экскурсии по этому туристическому маршруту приняли участие депутаты районной Думы и поселений муниципального образования. Они посетили большую часть храмов Усольского района: часовню Ксении Петербуржской в поселке Белореченском, храм Вознесения Господня в селе Сосновка, Свято-Никольский храм в поселке Мишелёвка, храм святых апостолов Петра и Павла в поселке Тайтурка, храм Казанской Иконы Божией Матери в поселке Тельма. Экскурсия длилась четыре часа. Главный экскурсовод маршрута - Равиль Плотников, учитель истории Тайтурской средней школы, автор нескольких книг, в том числе книги «Тайтурка: люди и время», соавтор книги «Страницы истории Усольской земли: четыре века». Равиль Фёдорович рассказал о многих интересных и знаменательных событиях из истории района.

Первая остановка в пути - **часовня Ксении Петербуржской**, построенная на средства предпринимателя Игоря Верещагина в поселке Белореченском. Часовня поразила посетителей правильными каноническими формами, иконами, написанными современными художниками по всем правилам иконописи. Это самое молодое строение среди храмов района, но часовня уже смогла попасть в списки достопримечательностей Усольского муниципального образования.

Храм Вознесения Господня в селе Сосновка - тоже молодой, построенный современными мастерами, но уже имеющий неповторимую историю. С каждым годом приходская жизнь становится насыщеннее, территория вокруг храма благоустраивается и благоукрашается.

Свято-Никольский храм в поселке Мишелёвка стал третьим пунктом путешествия. Настоятель прихода отец Алексей встретил гостей, рассказал о событиях, которые легли в историю храма и поселка. В 1868 году в Иркутской губернии, в районе речки Хайтинка, впадающей в Белую, впервые были обнаружены залежи каолиновой глины. Даниил и Филипп Переваловы, два брата-крестьянина, основали в 120 километрах от Иркутска Хайтинскую фарфоро-фаянсовую фабрику. При заводе возник поселок Мишелёвка, получивший название по имени одного из первых на заводе искусных печников и горновых мастеров Николая Мишелёва.

Отец Алексей рассказал, что звучность и певучесть - отличительная черта русских колоколов, она достигается при помощи правильного сплава; точной пропорции меди и олова, нередко с добавлением серебра, высотой колокола и его шириной, толщиной стен. Туристы не удержались от соблазна - поднялись на колокольню и совершили таинство перезвона.

В поселок Тайтурка из Мишелёвки ехали, наблюдая прекрасные пейзажи мишелёвских гор, ягодных перелесков и полей разнотравья, где остановились и сделали фотографию на память. Равиль Плотников рассказал о появлении поселка Тайтурка. В 1734 году при строительстве новой московской дороги от Илимска до Иркутска на карте через каждые 30 верст было расписано 16 почтовых станций, поселок Тайтурка стал одной из них. По берегам реки Белая жили крестьяне Бадайской, Мальтинской, Узколугской деревень и Холмушинской заимки. В первые годы своего существования Тайтурка заселялась вдоль левого берега реки Белая, против речки Тайтурки. В селении появились контора управителя станции и деревянная церковь. Село развивалось, но сохраняло свой основной вид деятельности: ямская гоньба, извоз, содержание постоянных дворов, ремонт тракта и мостов. Старая деревянная церковь, которая до сих пор стоит в Тайтурке, была сооружена в 1765 году на средства иркутского купца М.И. Глазунова. В архитектурном ансамбле она имела два престола: главный холодный **храм – во имя святых апостолов Петра и Павла** теплый придел — во имя преподобного Михаила Клопского Новгородского Чудотворца. Колокольня первоначально располагалась

отдельно от храма. В 1865 году случился большой пожар, сгорели 80 дворов и колокольня. А церковь уцелела и после обновления 9 августа 1866 была вновь освящена. Возможно, именно в это время над папертью надстроили новую колокольню. Приход закрыли в 1935 году, сейчас храм - вновь действующий, здесь большое количество прихожан не только по праздникам, но и в будние дни.

Особое место среди туристических достопримечательностей района занимает **Тельминский храм Казанской Иконы Божией Матери** - единственный, сохранивший свой первоначальный вид. Это настоящая жемчужина не только Усольского района, но и всей Иркутской области. Храму более 200 лет, но он по-прежнему восхищает ясностью форм и удивляет архитектурным совершенством. Настоятель тельминского прихода отец Сергей рассказал экскурсантам, что история Тельмы занесена во все исторические энциклопедии России. Тельма издавна считалась зажиточным населенным пунктом Усольского района. Когда-то здесь работали стекольный завод, суконная фабрика, винокуренный завод и другие промышленные предприятия. В селе изготавливали вату, ковры, свечи, мыло, клей, церковную утварь. На стекольном заводе, появившемся на базе суконной мануфактуры, выпускали посуду из зеленого, синего, белого и полубелого стекла, делали чайную и столовую посуду, зеркала. Тельминская посуда не уступала по качеству английской и российской – самому петербургскому императорскому стекольному заводу. Тельму тогда называли «райским уголком».

Некоторые факты из истории района для многих стали настоящим открытием. Красота природы и памятников архитектуры Усольского района никого не оставят равнодушными. После экскурсии депутаты, побывавшие в роли первых туристов, обсудили возможность привлечения различных категорий путешественников, современные условия по организации исторического маршрута для детей и взрослых. Возможно, в будущем Усольский район станет привлекательным для всех туристов, посещающих Иркутскую область.



По информации пресс-службы Усольского района.

Фото: пресс-служба Усольского района.

Автор: Елена Берёзка © Babr24.com ТУРИЗМ, 👁 7110 14.07.2015, 21:23 📌 1420

URL: <https://babr24.com/?ADE=137238> Bytes: 6116 / 5987 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

Связаться с редакцией Бабра:

newsbabr@gmail.com



Автор текста: **Елена Берёзка**,
журналист.

На сайте опубликовано **2263**
текстов этого автора.

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: @babr24_link_bot
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: @bur24_link_bot
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: @irk24_link_bot
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: @kras24_link_bot
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: @nsk24_link_bot
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: @tomsk24_link_bot
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"
Телеграм: @babrobot_bot
эл.почта: equatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)